
Interrogazione n. 1212
presentata in data 28 gennaio 2009
a iniziativa del Consigliere Giannotti
“Mancata utilizzazione del finanziamento regionale per la sistemazione idraulica delle
aste principali afferenti al bacino idrografico del Foglia”
a risposta orale urgente

Premesso:
che la Regione Marche ha liquidato il 13 dicembre 2004 alla Provincia di Pesaro e Urbino, la

somma di euro 2.371.296,66 per la realizzazione dell’intervento compreso nella rimodulazione
del programma annualità 2003 ai sensi della legge 183/1989 e del d.p.r. 331/2001, articolo 2,
comma 1, lettera c) e articolo 3, comma 1;

che l’intervento finanziato riguarda la sistemazione idraulica delle aste principali afferenti al
bacino idrografico del Foglia;

che a tutt’oggi queste risorse non sono state utilizzate dalla Provincia di Pesaro e Urbino;
che il sottoscritto ha presentato delle interrogazioni in merito a questo problema nel dicembre

2006 e nel febbraio 2008;
che l’Amministrazione provinciale con delibera n. 14 del 15 gennaio 2002 di approvazione del

progetto preliminare per la sistemazione degli argini nel tratto terminale del Foglia, aveva previsto
tra gli interventi, la realizzazione di una cassa di espansione in località Chiusa di Ginestreto per la
riduzione delle ondate di piena del Foglia nella città di Pesaro;

che il ritardo nell’utilizzo del finanziamento sembra essere dovuto alla volontà da parte della
Provincia di Pesaro e Urbino di realizzare una seconda cassa di espansione in località
Montecchio per la quale non esiste ancora un progetto organico;

che nella deliberazione dell’Assemblea legislativa regionale n. 57 del 5 dicembre 2001 si
richiama l’opportunità, per quanto riguarda le azioni afferenti le aste fluviali dei fiumi “di conside-
rare il fiume nella sua globalità programmando gli interventi dalla foce alla sorgente”;

che l’inadempienza amministrativa da parte della Provincia determina il mancato utilizzo di
preziose risorse e la mancata realizzazione di interventi per scongiurare rischi di esondazione
nella città di Pesaro;

che le l.r. 10/1999 e 13/1999, conferiscono alle Province alcune funzioni amministrative di
competenza regionale, tra le quali sono comprese quelle relative alla progettazione, realizzazio-
ne e gestione delle opere idrauliche;

Tutto ciò premesso il sottoscritto Consigliere regionale

INTERROGA

il Presidente della Giunta regionale per sapere se la Giunta regionale, in ottemperanza a quanto
previsto dall’articolo 28 dello Statuto, intenda esercitare il potere sostitutivo nei confronti della
Provincia di Pesaro e Urbino inadempiente rispetto all’esercizio delle funzioni conferite in materia
di progettazione, realizzazione e gestione delle opere idrauliche come è dimostrato dal mancato
utilizzo delle risorse finanziarie assegnate per la realizzazione della sistemazione idraulica delle
aste principali afferenti il bacino idrografico del Foglia.


